

老外不“见外” 看病享医保

120个国家6690名外籍人士在义参加医疗保险

□ 通讯员 郭方红 张凌
全媒体记者 林晓燕

“没想到,在义乌我能和本地人一样享受医保待遇,这给我减轻了很大的经济负担,请接受我诚挚的谢意!”不久前,来自叙利亚的埃蒙德·艾·阿萨夫在浙大四院治疗时有感而发。

原来,长期在义乌经商的他因肠道肿瘤,两年来多次在医院接受治疗,涉及医疗费共计11.8万元。其中,基本医疗保险报销了7.7万元,大病医疗保险报销了1万元。

作为全球最大的小商品集散中心,义乌吸引了大量的外籍人士来这里经商。这些在义乌生活就业的外籍人士,在参加医疗保险后,他们生病就医造成沉重经济负担的后顾之忧解除了。

让外商进医保

今年5月刚到义乌的吉尔吉斯斯坦商人弗拉罗娃·加里娜,在义乌市行政服务中心国贸窗口“一站式”办理了就业证、社会保险、医疗保险参保业务。“真是太方便了,还以为要跑好几

个地方呢,结果一站式都给办好了!”弗拉罗娃·加里娜对于义乌的政务服务速度和效率深表赞叹。

根据义乌市国际贸易综合改革试点的要求,近年来,义乌市医保局依照《在中国境内就业的外国人参加社会保险暂行办法》,扎实做好外国人参加医疗保险、生育保险工作,目前共有120个国家的6690名外籍人士参加了我市基本医疗保险、生育保险,两项参保人数均居浙江省首位。

根据政务服务“放管服”要求,我市依托涉外政务服务平台,设立了一站式服务窗口,为外企和员工办理就业证,参加社会保险、医疗保险提供“一站式”服务。其中,对首次申请就业证的外籍人士,在办理就业证的同时办理社会保险、医疗保险、生育保险的参保登记,有效扩大了外籍人士的参保覆盖面。

此外,为方便外籍人士参保,我市多措并举为外籍人士提供便利服务。例如,印制了中英文对照的外国人参保政策问答,解读医保政策和常见问题;对外国人参保单位发放通知书和宣传资料,并在媒体和刊物上用中英文对照的形式,告知外国人参保经办

流程,帮助他们充分了解医保政策,提高其参保积极性。

享受本地居民同等待遇

据悉,外籍人士参加义乌市医疗保险后,在待遇享受范围、报销比例等方面与本地参保人员一样——既可享受住院报销待遇,也可享受普通门诊、慢特病门诊报销待遇,个人账户金额也按规定划入,用于支付个人自付部分的医疗费用。

外国人在本地定点医疗机构、省内异地联网医疗机构就医时,只要使用市民卡或医保电子凭证就可以直接联网结算,十分便捷。此外,因医学、医疗保障术语专业性较强,外籍人士或翻译人员难以理解、难以传达,特别是涉及许多小语种,给经办服务造成困难,针对这一情况,义乌市医保中心建立了外籍人士经办服务应对机制,及时联系外事办、高校、机构等安排专业翻译人员加强指导,确保沟通难题第一时间得到解决。

据统计,近两年我市外籍人士累计享受普通门诊待遇12550人次,享受住院待遇148人次,享受规定病种待遇

115人次,医保基金支出572万元,优质的医保服务吸引了广大外商在义乌市安居乐业,助力我市经济转型发展。

值得一提的是,当前外籍人士在涉及医保报销上还存在一个难题有待解决,因全国医保异地结算平台尚不支持护照号备案,外籍人士如跨省就医,尚不能实现跨省联网结算,需回义乌市行政服务中心窗口报销。

惠及妇女儿童

据市医保局相关负责人介绍,为减少在义外商的后顾之忧,未就业的外籍女性生育时,若其配偶所在单位已按规定为其配偶参加生育保险并连续缴费12个月(含12个月)以上的,可以享受男职工未就业配偶生育医疗补贴,待遇标准为平产2400元、难产2500元、剖宫产3800元。2019年以来,在义外籍人士共享生育保险补贴8.2万元。

此外,取得义乌市中、小学学籍的外籍儿童,也可以参加义乌市城乡居民基本医疗保险及大病保险,其待遇享受范围、报销比例等方面与本地城乡居民一致。据统计,目前已有108名外籍儿童参加我市医疗保险。

今冬初雪有“假”?

气象部门回应:初雪并非“人工造雪”

□ 全媒体记者 陈健贤

12月14日,我市普遍出现降雪天气。15日上午9时,义乌市气象台发布信息,12月13日晚上8时至15日上午8时,全市平均雨(雪)量9.3毫米。15日早上8时,部分平原地区有积雪(0—2厘米),山区积雪深度5—13厘米。其中较大的有大陈镇大畈村和赤岸镇鱼头村,均达13厘米。然而,不少网友却对这场雪产生了质疑。

15日,一则《今天,浙江下的是“假雪”吗?》的消息迅速引起了广大网友的关注。该消息称,一轮覆盖全省多地的大范围联合“人工增雨(雪)”作业于13日、14日陆续开展。截至14日9时,温州的文成、苍南、平阳、泰顺、永嘉、乐清、瑞安、湖州的长兴,绍兴的上虞、诸暨、嵊州,金华的义乌,衢州的龙

游,台州的黄岩、临海、温岭、玉环、仙居、三门,丽水的云和、青田共21个地区,进行了“人影作业”。

难不成浪漫的初雪是人工造的?对此,义乌市气象部门做出了回应。工作人员告诉记者,12月13日晚上7时38分至42分,我市确实在长堰水库进行“人影作业”。此次降雪不是“人工造雪”。人工增雨或者人工增雪,是通过人工干预的方式,使降水能在自然降水的前提下多增加一些,达到增加降雪的目的,不是“无中生有”。而且对于下的是雨还是雪并没有作用。此外,人工增雨(雪)的影响时间主要在发射后的6小时内,6小时以后的影响就非常小了。影响范围一般在10公里以内,因此,对此次大雪的大陈及赤岸山区影响也不大。

823路公交线路开通

廿三里群众出行更方便了

□ 全媒体记者 王佳丽

本报讯 为方便廿三里街道群众前往火车站,12月15日,恒风公交分公司开通了廿三里枢纽至火车站的823路公交车。据悉,这是廿三里街道直达火车站的首条线路,大大方便了当地群众出行。

“以前我们去火车站都要先坐车去国际商贸城换乘,往城区绕行特别耗时,来回至少需要一个半小时。”家住廿三里街道的吴先生说。对此,恒风公交分公司相关负责人告诉记者,此前,他们也考虑到了廿三里街道至火车站出行不便的问题,但因为前往火车站线路的客流较多,且开通行经城区的新线路与城区方向的其他线路重合度较高,无法达到快速直达的效果,新线路开通意义并不大。今年,廿三里枢纽建成投入使用,阳光大道、环城路路网建设相继完成,综合考虑上述条件,并以快速便利出行为前提,恒风公交分公司决定于春运前开通廿三里枢纽至火车站线路。

据悉,823路公交车具体行经路线为:廿三里枢纽—武岩路—通宝路—开元街—商城大道—阳光大道—环城路—商城大道—北站大道—火车站,该线路不进入主城区,行经线路均为快速路。从廿三里公交枢纽至铁路义乌站的运行时间为6:00至17:00,返程为7:10至18:10,日发24班次,每个班次间隔时间25分钟。该线路开通后,当地居民前往火车站的出行时间由原来的1小时30分钟缩短到50分钟。

■ 打造平安义乌 构建和谐社会

“火焰蓝”进校园传授“防火秘籍”

近日,市消防救援队走进实验小学,开展消防宣教面对面活动,让师生们在校园里学知识、学技能,过了一把“消防瘾”。

“发生火灾时,小朋友应该先救火还是先逃生?”“如果是晚上,我们可以用哪些工具及时发出有效的求救信号?”活动中,消防指战员用通俗易懂的语言,围绕火灾的特点和危险性,向师生们重点讲解了日常防火常识、初期火灾处置方法、火场逃生自救技巧等内容。此外,消防指战员还采取互动问答、实践体验等方式,对干粉灭火器的结构原理、使用方法、维护检查等进行了现场教学。

通讯员 宗琳玲
全媒体记者 骆虹婷 摄



“恒风行”刷脸支付功能上线

乘坐BRT1号线可率先体验刷脸乘车

□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

本报讯 “没想到‘恒风行’App也能刷脸乘车了,这么冷的天,不用掏手机就能刷脸进站,简直太棒了。”12月14日上午,市民刘女士在义乌国际商贸城客运中心站工作人员的引导下,第一次在恒风行App注册并使用刷脸支付功能,顺利进站乘坐BRT1号线。从刷脸到进站,刘女士只花了2秒钟时间。

如今,市民们使用手机,可通过软件注册刷脸功能,在超市购物时使用刷脸支付,乘坐火车、飞机时能刷脸安检,甚至在办事窗口也能通过刷脸认证办事,“刷脸”已经越来越普及,并渗透进生活的方方面面。为了紧跟时代变革,不断满足群众便捷乘车的需求,今天上午10点整,恒风行App新版本(人脸支付版)正式开放下载,其刷脸支付乘车功能在BRT1号线率先推广上线。

记者在义乌国际商贸城客运中心站看到,已开通刷脸乘车功能的乘客,在进BRT站台时,只需和刷脸机进行“对视”,识别通过,手动点击确认支付后,即可在对应的恒风行账户中扣除公交费用。刷脸乘车上线后,乘客乘坐公交车,不仅不用刷卡、不用投币、不用扫码,甚至不用拿手机,只要1-2秒刷个脸就能享受方便、快捷的乘车体验。这不仅大大减少车站的购票步骤,

更有效缓解高峰期乘车压力,同时,这还是对原有刷码乘车模式的升级改造,更加智能化和便捷化。

市民该如何开通刷脸支付乘车功能呢?记者了解到,市民只需下载恒风行App并注册登录;在个人中心页面,点击进入“刷脸支付乘车”页面,并点击“立即开通”;首次开通人脸功能,需进行“身份认证”,输入真实姓名、身份证号,根据步骤提示进行“人脸录入”,并

立即开通即可。

需要注意的是,进入“人脸录入”主页面,程序将自动开启手机前置摄像头,请用户本人根据引导头像框的动作提示完成拍摄;若照片符合系统要求,提示用户“人脸录入”成功,“刷脸乘车”功能开通成功;若照片不符合要求,将提示用户重新进行拍摄。此外,刷脸功能开通之后,可在“刷脸支付乘车”页面,点击“刷脸乘车开关”进行手动关闭、开启。

此外,乘客在刷脸进站时,可根据乘车情况自行操作是否进行扣款,如扣款成功则设备会提示欢迎乘车语音。如取消则再次进入扫描页面。一名用户(人像)仅限在一个恒风行账号上开通刷脸乘车应用,刷脸乘车功能只限本人使用。目前,恒风集团仅在BRT1号线开通刷脸乘车功能,后续刷脸支付功能将根据线路需求情况进行完善和普及。



刷脸验证成功后点击确认扣款。



市民首次体验刷脸乘车功能。

义乌人保财险 迅速处理初雪车险案件

□ 通讯员 寿国江
全媒体记者 骆虹婷

本报讯 12月14日,义乌迎来初雪。雨雪交织的天气,导致交通事故增加,初雪当天,人保财险义乌分公司接到车险报案400余起,报案数量较前一日上升80%。

近日,义乌天气变化较快,人保财险义乌分公司启动雪灾应急预案。一方面,开通理赔应急热线,在接电电话中做好出险客户情绪安抚。另

一方面,安排协赔人员补充查勘力量,做好合理调度,确保查勘人员在安全驾驶的前提下,顶风冒雪抓紧到达现场,并通过在线指导客户拍照、安排协赔人员在事故多发地点附近巡逻等手段,加快案件处理进度。



打造中医药服务品牌 推进全民健康全覆盖

■ 中医视界

□ 通讯员 方春燕
全媒体记者 柳青

本报讯 12月11日,市中医医院中医“三进”大型义诊活动走进义亭镇西田村文化礼堂,充分发挥医护人员的专业精神及党员先锋模范带头作用,助力推进我市实现全民健康全覆盖。

活动现场,来自医院中医呼吸科、心内科、中医外科、针灸科、脑病科、中医儿科、超声科、心电图及中医护理组成的义诊团队,耐心为大家解答各种健康问题,细心为大家把脉、测量血压、血糖及B超、心电图检测。对于有需要的患者,医生还予以针灸、拔罐、艾灸及中药处方等治疗,并给出了合理的诊疗建议。随后,中医外科副主任中医师吴凯现场对群众进行了甲乳健康知识普及和手术讲解,让大家对甲状腺疾病有了更清晰的认识。

义诊现场,闻讯前来就诊的群众络绎不绝。一名大姐激动地说:“举办这样的活动,我们老百姓十分欢迎,我就相信中医药,希望这样的活动能持续开展!”

此次中医“三进”义诊活动进一步搭建了医护人员与患者沟通的桥梁,同时也更加夯实了党员志愿服务队伍建设。党员们纷纷表示,在今后的工作中,会一如既往地用最大的热情和真诚继续为群众服务,助推中医中药惠及每一个社区、每一家企业、每一户家庭。

据悉,自9月29日启动中医“三进”服务行活动以来,市中医医院先后走进赤岸镇尚阳村文化礼堂、北苑街道新后傅村文化礼堂、城西街道八一村文化礼堂、北苑街道石桥村文化礼堂、稠城街道新时代文明实践所、苏溪镇东青村文化礼堂、义亭镇西田村文化礼堂等,健康服务涉及群众4000余名,开展了7次健康科普讲座以及若干次中医特色治疗服务,切实服务百姓,取得了良好的社会效益。